
如何在社會領域課程實踐核心素養？

教學/評量案例分析

如何看待「核心素養」？

「核心素養」是什麼？

「核心素養」怎麼教？

如何落實「核心素養」？

「核心素養」是新玩意？



如何看待「核心素養」？
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開放教育、小班教學精神、

多元智慧、九年一貫基本能

力、資訊融入教學、數位學

習、行動學習、分組合作學

習、學習共同體………

教育革新的腳步從未停歇，

在此之中，我們看待教育的
眼光有改變嗎？

1.教育革新立基於過去的經驗



回顧省思

1.您曾經做過最活潑、有趣、有意義的學習活動是什麼？

2.為什麼「這一項學習活動」是最活潑、有趣、有意義？

教師信念決定課堂裡的教育實踐



傳統課堂教學可以改變嗎？

老師

講述

播放

電子書

小朋友
安靜聽

傳統課堂的特徵是甚麼？

甚麼原因造成的？



學校教育只是為了升學
考試而服務嗎？

期中評量獎狀頒發如何
採計成績？(平時成績的
比例？)

………

思考這些問題之時，

我們究竟希望孩子成長
為什麼模樣？

2.教育革新根源於教育的本質



教書 教人



教育本質的提問：

學習是為了什麼？

要如何學習比較好？

華人老祖宗說：



「佐藤學」說：

學習是……

1.「相遇與對話」
從既知世界前往未知世界的旅程

2.「對話性實踐」三位一體論
與世界的對話
與他人的對話
與自己的對話

3.「意義與關係的重新編織」
學習存在情境脈絡之中 自發？

互動？

共好？

這和核心素養所強調的教育意義有相關嗎？



「核心素養」是什麼？
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核心素養
※係指一個人為適應現在生活及未來挑戰，

所應具備的知識、能力與態度。
※每一位接受十二年國民基本教育的學生，

所應具備的基本且共同的素養。

終身學習者

社會
參與

溝通
互動

自主
行動
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1.學生是自發主動
的學習者。

2.學生能和「他者」
互動。

3.學生能謀求「群
體」的共好。

十二年國教課綱希望學校教育培養孩子成為什麼模樣？



課
程

學科本位

教師

中心

生活本位

學生

中心

能應用於生活情境

從真實生活情境出發

「素養導向」指的是什麼？

不同立場有不同解讀



學生能將學科知識自然地應用(遷移)於生活真實情境。

學生從自然地生活情境中能夠探究真實的問題。

學生展現主動意願，有方法進行探究，以建構出個人
的理解。

教師教學不僅是傳遞知識，更要兼顧技能與態度的教導。

「素養導向」指的是什麼？

教師
中心

學生
中心

生活
本位

學科
本位



「核心素養」怎麼教？



朝向素養導向的教學
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整合知識、
技能與態
度

情境化、
脈絡化的
學習

學習歷程、
方法及策
略

實踐力行
的表現



層面 說明

課程
理念
的
落實

1.自發： 以學習者為學習的主體，引發學習興趣與動機。

2.互動： 學習者能廣泛運用各種方式，有效與他人及環境
正向互動。

3.共好： 透過行動改善團體、社會的生活環境，達成共好
的效果。

4.跨領域／科目： 考量與其他領域或科目的關係

素養
導向
的
設計

1.整合知識、技能、態度﹕ 強調學習是完整的，不應只偏
廢在知識層面。

2.注重情境化、脈絡化的學習﹕ 能將學習內容和過程與個
人經驗、生活事件、社會情境進行適切結合。

3.兼重學習歷程、策略及方法﹕ 課程規劃及教學設計能結
合學習內容與探究歷程，以陶養學生擁有自學能力，成為
終身學習者。

4.強調實踐力行的表現： 讓學生能學以致用，整合所學
遷移應用到其他事例，或實際活用於生活中。



如何落實「核心素養」？

教學/評量案例分析



如果，素養導向是教育本質的實踐……

以往，我們就一直走在這條道路上……



小書製作：畢旅想像小書案例一



檢核標準應用
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小書製作：畢旅小書













畢旅小書製作

整合知識、技能
與態度

注重情境化、

脈絡化學習

兼重學習歷程、

策略與方法

強調實踐力行

實作

［跨領域］學生應用不同領域所學知能，完成畢旅小書
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問句課標

學習目標

案例短文

案例二 素養導向教材設計



概念說明

探究提問



實作任務

技能提示



實作任務

技能提示



行動





設計元素 教學者的省思 觀課者的紀錄 學生訪談的紀錄
1.「課次
標題」以
問句開頭

透過提問，可
以引導學生來
「注意」這一
次課堂學習的
「焦點」。

三年級學生對此尚感
興趣。之前學生未能
認真認識自己的名字，
藉此活動更能了解自
己的名字，也知道家
人對自己的期待。

1.覺得它在問我問題(D)

2.好像叫我們要把家裡的故事找
出來、說出來(C)

3.會讓我覺得有疑問，一開始不
知道要如何回答(B)。

2.「生活
情境案例
短文」

全班一起閱讀
時，同學都非
常投入。部分
語詞需要插圖，
才容易讓學生
理解。

情境案例短文要盡量
和課文的說明內容相
貼合。

1.它是學習單的範例，可以讓我
參考；這個故事我以前沒有接
觸過(C)。

2.故事說明很清楚，可以知道和
誰住在一起，也可以知道名子
的故事。它讓我有興趣，它可
以讓我自己閱讀。(D)

3.我以為PANAY是英文名字，
後來才知道他是原住民的名字，
故事說得很清楚。讓我有興趣
學習。(B)



設計元素 教學者的省思 觀課者的紀錄 學生訪談的紀錄
3.子概念(

各段落)

的文字敘
述與說明

我先實施實作
活動，再引導
學生閱讀子概
念敘述。學生
先有體驗，更
容易獲得概念
理解。

部分語詞(如
祭司)不懂。

敘述和說明大多能看
懂，有些字詞需要再
斟酌調整。

1.自己可以讀得懂，讓我知道姓
名由來。(D)

2.我很清楚讀懂家庭組成。(E)

3.這些說明可以讓我了解不同的
家庭種類。(C)

4.它把每一個有可能的命名由來
都說出來了，讓我覺得很清楚。
(B)

4.子概念(

各段落)

敘述後的
提問

這個提問，引
導學生如何進
行學習活動，
它就是課堂上
的主要活動的
學習焦點。

我覺得提問恰當，但
若能引導更近一層的
情意培養，那就厲害
了。(例如：真的可
以尊重他人的姓名；
也能對自己的名字充
滿自信)

1.讓我知道，只要去問，就可以
知道家人和我的命名故事。(B)

2.這二句回去問，就可以知道自
己的姓名故事，也讓我知道班
上有不同的家庭組成。(D)

3.可以知道有些人和我們家不一
樣，不是三代同堂；可以讓我
知道其他同學和自己不同的地
方。(C)



設計元素 教學者的省思 觀課者的紀錄 學生訪談的紀錄
5.實作任
務(學習
活動)

簡單說明名字
的由來和名字
的由來二欄可
對調，才符合
學習流程(先
有事實，再歸
類)

讓學生了解自
己姓名的由來
很有意義。

1.本來自己不知道，但有這份學習單，
讓我可以知道自己的命名由來。(A)

2.讓我可以學習到知識，也要懂得珍
惜父母親，我也知道哥哥名字的故事。
(D)

3.和社會課本不一樣，讓我有感興趣
的感覺，可以去寫它。也可以知道自
己和姊姊的命名故事，比較有趣。(B)

6.其他 孩子的學校學
習，是要讓兒
童與成人(家
人)產生連結，
還是要與真實
生活疏離呢？

無 1.訪談有困難，因為我的名字是爺爺
取的，他沒有跟我住在一起，比較難
問，我後來是問爸爸的(E)

2.我不好意思自己開口問(A)。

3.一開始會不好意思問，會害羞，不
敢問媽媽，因為媽媽正在忙。(B)

4.會緊張、會擔心我的名字是阿嬤取
的，但阿嬤已經過世了。(D)

5. 我的名字是姑姑取的，但我怕遇不
到姑姑，因為姑姑沒有跟我們住在一
起。(C)



素養是一個
「目標」

素養導向是一

個「原則」

素養導向有
「設計模式」

• 想辦法達成它？

• 想辦法符合它？

• 有一套「設計藍
圖」可以照著做？

［素養導向］怎麼教？

多元形式讓我們思考「本體」的意涵……



達成

領域
核心
素養

學習
重點

引起動機 發展活動 統整活動

導入 開展 挑戰

投入真實問題 進行問題探究 提出解決方案

注重
情境化
脈絡化

兼重
學習歷程
策略及方法

強調
實踐力行
的表現

整合
知識、技能
與態度

傳統教學

學習共同體
(協同學習)

PBL

(問題導向)

more……

(如:曬衣繩)

素養導向與課程設計的關係



「核心素養」是新玩意？
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核心素養讓我們重新再一次思考：

學校教育要給孩子什麼樣的學習經驗？



實作

整合知識、技能
與態度

注重情境化、

脈絡化學習

兼重學習歷程、

策略與方法

強調實踐力行

自發 互動

共好 跨領
域



這個案例有哪些特色分別符合素養導向的設計？(藍筆)  

你們還會提出那些進一步的建議呢？(紅筆)

□(1)有哪些特色符合整合知識、技能、態度呢？

□(2)有哪些特色符合注重情境化、脈絡化的學習呢？

□(3)有哪些特色符合兼重學習歷程、策略及方法呢？

□(4)有哪些特色符合強調實踐力行的表現呢？

分組實作時間



(4)強調實踐力行
的表現

(2)注重情境化、
脈絡化的學習

(1)整合知識、
技能與態度

(3)兼重學習歷程
、策略及方法

學習
主題

(B)互動 (D)跨領
域

(C)共好：

(A)自發：


